
Anul LÎ1L Arad, 30 Iunie m 9 . 

Declaraţie. 
Cetită în şedinţa Camerei din 29 Mai 

a. c în chestiunea Concordatului, de preot 
deputat CORIOLAN BURACU. 

In numele preoţilor ortodoxi, membrii al 
Adunatei deputaţilor (12), îmi iau voie a pre
zenta în legătură cu proiectul de lege pentru 
ratificarea Concordatului— următoarea 

DECLARAŢI UNE. 
Stăpâniţi de conştiinţa morală, că suntem 

slujitori devotaţi ai Bisericii noastre ortodoxe, 
ale cărei interese de viaţă avem datoria să le 
susţinem cu bărbăţie şi cu convingere în toate 
împrejurările,,şi îndemnaţi de sentimentul.unei 
depline solidarităţi sufleteşti cu credincioşii şi 
iîerarhii noştrii, ne simţim obligaţi să precizăm 
atitudinea noastră faţă de Concordatul supus 
aprobărei Parlamentului. 

Examinând de aproape convenţiunea în
cheiată de Statui nostru cu Vaticanul In ziua 
de 10 Mai 1927, trebuie să constatăm cu pă
rere de rău că ea depăşeşte prevederile con
stituţionale, violând principiul fundamental de 
egală protecţiune a Cultelor, prin privilegiarea 
unilaterală a Bisericii catolice. 

Această privilegiare consistă mai întâi în 
ereierea unei ierahii cu 11 eparhii (câte 5 pen
tru greco-catolici şi romano catolici şi un şef 
spiritual pentru cei circa 2000 de armeano-ca
tolici), fapt care potrivit principiului proporţiei 
numerice, pune Biserica noastră ortodoxă într'o 
vădităşi nemeritată inferioritate cu cele 18epar
hii, acordate ei de către Stat prin legea de 
organizare din 1925. 

In al doilea,rând, prin Concordat Statul 
asigură Bisericii catolice o autonomie infinit 
mai largă decât Bisericii ortodoxe, prin împre

jurarea, că în domeniu] afacerilor ei Interne, 
nu-i impune nici una din restncţiunlle esenţiale 
aplicate Bisericii noastre relativ la organizarea 
şi conducerea învăţământului pentru pregătirea 
clerului, Ia administraţia averilor ecleziastice 
şi la valabilitatea normelor generale luate: de 
supremele corporaţiunei' bisericeşti. Aceasta 
este una din cele mai flagrante inegalităţi,- care 
jigneşte prestigiul, demnitatea şi libertatea in-
stituţ'ei religioase"istorice a neamului românesc. 

In al treilea rând, pe când „Fondul gene
ral ttoisettcese* creStet pfjn lejea de organizare 
pe seama Bisericii ortodoxe nu primeşte un 
ban dela Stat, pe atunci Biserica catolică este 
transformată de acelaş stat în proprietară a 
imenselor latifundii, în valoare de sute'demi-
lioare, deţinute de ea, în epoca stăpânirii ma
ghiare, numai cu titlul de uzufruct. 

Deasemenea „Fondul reiîgionar şl tle stu
dii* cu venituri enorme, cari formau proprietatea 
Statului unguresc,şi erau administrate 'de el, 
sunt trecute acum de Statul nostru în stăpânirea 
Bisericii catolice, dorinţă constant refuzată de 
guvernele ungureşti. 

De altfel aceste averi, fuseseră puie pe 
vremuri Ia dispoziţia Bisericii catolice, în schim
bul împlinirii unor atribuţruni* naţionale ale 
Statului maghiar, menire care pierzându-şi astăzi 
îndreptăţirea, trebuia în mod logic să atragă 
după sine şi schimbarea destinaţiei acestor averi 
de Stat în folosul vieţii noastre româneşti. 

In al patrulea loc, Statul privilegiază Bi
serica catolică atunci, când prin Concordat, 
consimte să menţină şi să salarizeze un număr 
considerabil mai mare de canonici si alţi func
ţionari bisericeşti superiori, decât pentru bise 
rica ortodoxă. (Un singur exemplu instructiv 
pentru arhiepiscopia Blajului Statul plăteşte Î0 
qpnonici, pe când pentru Arhiepiscopia ortodoxă 
a Bucureştilor, abia 3 consilieri). 
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In al cincilea rând, Concordatul punând în 
strânse legături oficiale Biserica greco catolică 
română cu o puternică Biserică minoritară, 
atinge în mod grav principiul Constituţiei, care 
decretând Biserica greco-catolică de Biserică 
naţională alături de cea ortodoxă, tindea în mod 
conştient la înfrăţireajor într'o perfectă unitate 
românească, chemată să fie suportul de granit 
al unităţii politice a Statului nostru. 

Separaţia e dictată de Concordat, este 
deci -şî antinaţională şi anticonstituţională. 

Acestea sunt motivele principale, cari ne 
îndreptăţesc să vedem cu drept cuvânt în Con
cordat o privilegiere nejustificată a Cultului 
catolic, în paguba evidentă şi inadmisibilă a 
Bisericii noastre. 

Din aceste considerente, suntem nevoiţi 
să declarăm, că nu putem participa nici la 
desbaterea şi nici la votarea proiectului de lege 
pentru ratificarea Concordatului, desolidarizân-
du-ne de toate consecinţele păgubitoare ce vor 
decurge din o asemenea convenţie pentru viaţa 
religioasă şi naţională a Statului şi neamului 
nostru. 

ba un congres aduentist. 
Adventiştii de ziua a 7-tea, din România, sunt or

ganizaţi pe conferinţe. Acestea sunt: Muntenia, Mol
dova, Bucovina cu Basarabia, Transilvania şi Crişana-
Banat. Conferinţele acestea formează uniunea, care 
are în frunte, ca preşedinte, pe adventistul american 
Vall. Una din conferinţele amintite, annme Crişana-
Banat, ş-a ţinut congresul în zilele de 12—16 Iunie 
a. c. în căminul industriaşilor din oraşul Arad. 

Este ştiut, că curiozitatea îl duce pe om adese
ori şi acolo, unde nu ar trebui să meargă de loc. Eu, 
care am cetit despre adventişti fel şi fel de lucruri, 
eram curios şi dornic să-I văd mai deaproape, să 
stau în mijlocul lor, să-i aud ce spun, să-i văd ce 
fac, ca astfel să* pot controla informaţiile ce ie aveam 
despre dânşii. Prilejul cel mai potrivit a fost chiar 
acesta, deoarece la congres era adunată aşa numita 
cremă a adventismului din România. 

Şi dacă ar fi ca să pun pe hârtie tot ce am 
auzit şi am văzut la dânşii, numai într'o singură zi, 
într'adevăr mi-ar trebui cam multă hârtie. Având însă 
în vedere, că coloanele acestui organ de publicitate 
nu pot fi ocupate, în extenziune prea mare, cu fel şi 
fel de apucături şi buiguieli sectariste, voia căuta să 
relatez, pe scnrt, ce m'a Impresionat mal mult la acel 
congres. 

Filmul e destul de interesant, deşi nu-i prezen
tat în întregime. Actul I. # 

Pe scenă vedem pe nonl preşedinte al uniunii, 

care este americanul Vall, un om străin de sufletul 
neamului românesc S'a născut şi a venit chiar din 
California (America de Nord) ca să se pună preşe
dinte în fruntea qniunii comunităţilor evangelice ale 
adventiştilor de ziua a 7-tea din România. La confe
rinţa uniunii, ţinută în Dec. 1927, străinii: Fasnacht, 
Drezen, Hermán, Cristian, Conradi, Brenvald dimpre
ună cu încă câţiva români uitaţi de sine au pus la 
cale alegerea lu i ; Vall, ca preşedinte al uniunii. Un 
adventist cu numele Constantin Ouată a seri» o carte 
cu titlul: , 0 Lămurire a stărilor de lucruri din Biserica 
adventiştilor de ziua a 7-tea." In aceasta carte dl. Ouatu 
scrie despre actualul preşedinte al uniunii, că este nn 
nou parazit de speţă cu mult mal şireată şi vicleană 
decât ceialalţi toţi, profitând de naivitatea şi bunăta? 
tea poporului adventist român. 

Dl. Vall, deşi cei veniţi la congres erau maghiari 
şi români, totuşi le-a vorbit în limba germană. Nu 
am putut ceti în sufletul nimănui, dar îmi închipui ce 
amarnică mustrare de conştiinţă vor fi avut acel 
câţiva români născuţi şi crescuţi în legea şi Biserica 
românească, văzând că şeful lor, pentru care plătesc 
zecimi, de voie şi ds nevoie, nu le poate vorbi decât 
prin mijlocirea unui tălmaci, care încă nu-i român, 
căci se numeşte Hermán. Plictiseala îi făcea pe mulţi 
din cei prezenţi să discute între el, să-şi probeze 
lărgimea gurii şi să privească necontenit la aripile 
uşilor dela intrare. Nişte copii mai mărişori vorbeau 
destul de tare alergând printre scaune. Unul mai mic 
plângea. Mamă-sa încerca să-1 opăcească. „Prietenul" 
cel mic a lui Hermán însă nu se lăsa capacitat nici 
de predica lui Vall şi nici de ifosele tălmacilor săi. 
Iţi făcea impresia, că plânsul micuţului e un fel de 
protestare, e un fel de strigăt de alarmă împotriva 
acelora cari nu vreau să ştie că Mântuitorul Isus 
Hristos a s p u s : Lăsaţi pruncii şi nu-i opriţi pe el ca 
să vie ia mine, căci a unora ca acestora este împără
ţia ceriurilor. Hermán tălmăcia zimbind căutând să 
deie cuvintelor lui Vall cât mal multă ungere şi gre
utate. 

Ce a spus Vall? Intre altele a spus, că adven
tiştii s'au înmulţit aşa de tare, încât azi vorbesc 279 
de limbi. Hermán tălmăcind acestea cifre se prefăcea 
că greşeşte spunând un număr mai mic. „Fraţii" dela 
tribună însă îl corectau. Aceasta apucătură a şefilor 
era foarte nimerită, în acel moment, căci prin transa 
au fost desmorţiţi acei cari, în urma predicii lui Vall, 
cu manile în sân, cu capul plecat şi cu ochii închişi 
de jumătate măsurau distanţa între capetele cuieloJ 
din duşumea. 

După predica lui Vall, au urmat câteva momente 
de înviorare. S'a cetit lista delegaţilor diferitelor co
munităţi, apoi s'a procedat la primirea în sânul con
ferinţei a grapelor nou înfiinţate. Cu acest prilej, un 
reprezentant a comunicat congresului, că într'o comună, 
învăţătorul cu soţie cu tot a trecut Ia adventism. 



„Aflând colegul preot, că învăţătorul a trecut la ad
ventista, Ta denunţat autorităţilor, cari, apoi, l'au des
tituit, pe simplul motiv că e adventist. Ajuns învăţă
torul să aleagă una din două a preferit adventismul 
şi s'a lăpâdat de slujba sa de mai înainte, începând 
să-şi câştige pânea în altfel" E curios, că reprezen
tantul nu a spus în ce fel, dar nici nu era de lipsă, 
deoarece azi se ştie pentru ce scop se storc atâtea 
zecimi şi daruri benevole, delà cei păcăliţi deja. Cât 
adevăr este în aceasta comunicare nu ştiu, eu însă 
m'a m bucurat aflând, că sunt autorităţi cari îndrăs-
nesc să facă eforturi de ortodoxism şl de bărbăţie, 
arătându-le adventiştilor, că stricătorii credinţei noastre 
strămoşeşti, n'au ce-şi băga nasul şi acolo unde nu 
le ferbe oala. 

Pe scenă mai apare un „frate" dl Schubert, tot 
american şi acesta. Spune, că e în călătorie misionară 
în drum spre Bulgaria şi Turcia. Predă congresiştllor 
salutul fraţilor din India. E caracteristic că dl Schu
bert, când zice: „v'am adus salutul fraţilor" îşi vâra 
manile în buzunare le hainei, făcând un gest caşi când 
ar scoate ceva preţios dej acolo. Gestul era făcut în 
aşa fel, încât tuturor le-a fost bătător Ia ochi. înşişi 
adventiştii, în pauză, mai mult vorbeau de buzunarele 
lui Schubert, aducătorul de saluturi. 

S'a apropiat timpul mesei. Herman comunică 
congresiştilor, că fiecare poate lua masa, dacă voieşte, 
la restaurantul căminului, unde s'a pregătit, anume, 
mâncare curat adventistă, adecă fără unsoare şi carne 
de porc. Când Herman spunea, zâmbind, acestea 
cuvinte, nu departe de mine văzui o traistă proptită 
de perete. Pe o lăture toată era unsă. Desigur, că 
prin tren, cu căldura aceasta mare, a început să se 
topească slănina (de post) adusă de vre-un „frate" 
ca merinde de drum. Ii mal face atenţi Herman pe 
„fraţi" şi „surori" ca să se abţină, de data aceasta, 
delà dlscuţiuni biblice, în afară de sală. Auzind aces
tea, nu-mi puteam explica teama lui Herman, când 
este ştiut, că adventiştii fac tot posibilul numai să 
poată face cât mai mulţi proseliţi, şi ca să încaseze 
cât mai multe zecimi. Pe semne adventiştilor numai 
pe ia sate printre ţăranii noştri le vine curajul. 

Actul II. 

După masă a vorbit Vall., preşed. nniunii, des
pre pacea pe care a adus-o Isus din ceriu şi pe care 
Isus voieşte să ni-o dele fieşte-căruia, căci el ne iu
beşte pe toţi. Când „fratele" Vall vorbea astfel eu mă 
întrebam:; dacă este aşa, atunci oare de ce tulbură 
adventiştii, dimpreună t u celalalţi secretari, pacea din 
Biserica cea luptătoare a Domnului Isus Hristos, de 
ce sfâşie, ca nişte lupi răpitori, corpul Lui, de ce 
urăsc adventişti pe toţi cari nu sunt adventişti şi nu 
plătesc zecimi ? ? 

Cuvântarea lui Vall, şi de data aceasta, a fost 
rostită tot în limba germană şi a fost tot aşa de 

plicticoasă ca şi cea de înainte de masă. Pe un scaun 
o „soră" aţipise. Un „frate" o deşteptă atingându-o 
cu piciorul. Mai înainte adormi un „frate". Un alt 
„frate" mai tiner — poate era chiar copilul lui — îl 
deşteaptă, netezindu-l peia spate cu o carte de cân
tări. Mai îndărăt micuţul „prieten" aşezat într'un că
rucior, în tot timpul vorbirii lui Val! îşi cânta cântecul 
somnului. 

După acestea, a continuat Herman să demons
treze congresiştllor, cu hărţi comparative, progresul 
făcut de conferinţă, în anul 1928. îşi exprimă nădej
dea, că peste câţiva ani, întreagă România va fl plină 
cu puncte negre. Dar fiindcă acest lucru — zice 
Herman — nu se face prin îngeri, ci prin oameni, şi 
mijloace, trebuesc procurate mijloacele pentru susţi
nerea celor ce lucră, pentruca în fiecare sat să fie 
cât mai multe lumini, adecă cât mai mulţi adventişti, 
De aceea ne trebue bani, bani mulţi. 

A urmat apoi raportul cassierului conferinţei. 
Referitor la acest raport Jratele" Păunescu obsearvă, 
că adventiştii din conferinţa Crişâna-Banat nu-şi fac 
pe deplin datorinţele faţă de uniune, deşi D-zeu i-a 
învrednicit să locuiască în ţinuturi atât de bogate. 
Voi — zice Păunescu — în loc ca să daţi uniunii, 
veniţi şi cereţi delà uniune. 

După aceasta apostrofare, s'a mai petrecut o 
scenă cu o „soră" si apoi cortina a căzut, iar eu 
m'am depărtat închizând în suflet durere şi bucurie. 
Durere pentru cei câţiva români uitaţi de sine, de 
legea în care s'au crescut şi de biserica în care au 
fost botezaţi, iar bucurie, pentruca m'am putut con? 
convinge, şl de data aceasta, că noi eu conştiinţa 
liniştită putem mărtutlsl înaintea ori şi cui, că darul lui 
Dumnezeu întru care stăm noi acesta este darul cel 
adevărat. 

Un participant 

Pe marginea unei cărţi. 
A apărut de curând o carte în limba maghiară: 

„Levelek egy baptlstâhoz" (Scrisori către un baptist) 
de călugărul minorit Bogăts Rajner. Prin ceea ce spune 
şi prin ceea ce pare că descopere, nu e nouă. E nouă 
însă în literatura antisectară a catolicismului maghiar* 
Acest catolicism până acum nu s'a prea sinchisit de 
baptişti. Până acum la ei s'ar patea vorbi de literatura 
foarte vastă, cu caracter defensiv şl ofensiv împotriva 
protestanţilor. Prin lupta aceasta ei au trecut demult. 
Şi-au împuţinat duşmanul, dar nu l-au desfiinţat. Au 
rămas cu el în faţă, într'un fel de armistiţiu, prîvin-
du-se dela egal, uneori disputându-şi caracterul ma
ghiar, altădată considerându-se fraţi, sau fiii celor două 
biserici surori : catolică şl protes taLtă maghiare. Pen
tru aceasta însă le-a trebuit o luptă, a cărei îndârjire 
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ajunsese Ia culme cu Pazmàny Péter catolic născut 
din părinţi protestanţi. 

Noi românii Ş I ortodocşi şi uniţi am început lupta 
de vreo 40 ani. Catolicii maghiari, mai ales nainte de 
răsboiul mondial nu aveau să lupte cu sectarii. 

Motivele le-am putea grupa astfel : 1. au fost în
crezuţi în puterea, în numărul ŞL în superioritatea lor 
faţă de protestanţi şl faţă de sectari, cari sunt rami
ficări din trunclrul protestantismului. 2. Catehizarea 
la catolici s'a făcut temeinic. începând cu grădinile de 
copii şt sfârşind cu universităţile. Temeiul cel mai pu
ternic îl aveau, bine înţeles, în şcoalele primare Ş I în 
cele secundare. Intre şcoalele secundare aveau un nu
măr mare de scoale confesionale catolice, Iar cele de 
stát toaté avfesu carácter catolic. Profesorii au fost cu 
puţine, foarte puţir/e, excepţii, catolici. Mulţi au fost 
preoţi, călugări. Ş I aci am mai putea face observarea, 
că aceşti preoţi Ş I călugări nu au fost nişte răspopiţi, 
nişte dezertori delà biserica lor, cum sunt aiurea, ci 
îşi manifestau preoţia Ş I catolicismul ŞL prin îmbrăcă
minte, Ş I prin vorbe, Ş I prin fapte. E firesc apoi, că 
influiriţa lor a fost covârşitoare. 

încrederea ŞL temeinicia fn catehizare s'a resfrânt 
Ş I asupra familiilor. Atât tatăl cât Ş I mama au cres
cut copii catolici conştii. 

In «asumare am putea Ă zicem, că creşterea 
religioasă dată în familii şi îd scoale, i-a îndreptăţit 
să fie încrezuţi. 

La ei până acum nu au prea ieşit de sub tipar 
cărţi sntisectare. Acum înţep să iasă şi am putea să 
ne întrebăm de pricina lor. Negreşit au motive, sau 
mal bine z>s, acum încep să aibă motive de a s e pune 
să scrie broşuri împotriva sectarilor. Motivul este, că 
şl b serica romano-catolică maghiară, ferită P A T Ă acum, 
începe să fie încolţită prin atacuri, — şi din eâ se 
rup acum, ca să treacă la sectari. 

Fără îndoială, 'ăsboiul e o pricină. Aşa o spun 
şl ei; doar a fost aşa de M A R E răsboiul, câ şi-a arun-
cat 'umbra peste toate. S'au adaus la această pricină, 
care dë fàpt a»fd4trnâi mult o prHejutréâê teren pJjel-
n!C, altele Catt-hizart-a a pierdut foarte <«ult din in
tensitate Vv>rb M aci desnre catolicii rnagh ari din Ro
manţa, unde Ş I lor li s'au TĂIAT mtíite pos brti*âţv p'etr-
tni catehízar-, aşa R U M ni s 'AU tăiat nouă ş- mai multe. 
Mai vo rb 'M APÍ . i d<spre eato!ic!> m gh ar dtn R mâ
nia, f ind^â ŞF după R F C C M A Ţ H E noas te de P Â Á aci 
şi dupa A F R M Ţ I * auţoruiu», A I C I sunt mai mult--'bap
tişti rupţţ d-h catolicism. 

E bine să subliniem din num ta broşură a tâ t : 
In Ungaria ia început a mers greu lucrul (baptiştilor) 
Cel dintăia bartist (în Ungaria) a fost tâmplarul cúna
mele Rothmnyer Jdnos, care, dupû incendiul delà Ham-
burg, a pñmH lucru de tămplfirie în mar? le o as olan. 
dez Atei prii temi l-au dus la adunarea baptistă. In 
1843 s'a botezat şi în felul baptist şi în 1846 când s'a 
dus la Pesta, ş'a apucat şt el de treaba lăţirii. In răs

timp de 20 ani abia a avut ceva rezultat. Croitorul 
Novăk Antal şl agentul Mayer Henr>k au lucrat ca mat 
mult succes In 1895 au fost tam 4000 baptişti ma
ghiari In 1917 au 800 staţiuni. Mal deşi în judeţele 
Bihor şi Arad. Numărul aderenţilor 23000. Azi ace
ştia sunt, In mare parte, anexaţi României". 

Inchetem aci reproducerea făcută îa traducere. 
Din datele acestea seci, putem găsi şi pricina de că
petenie 8 răspândirii baptismului şi în paguba catoli
cismului. 

E cert, că autorul nu a citit broşura „Baptismul 
în România" a Prea Sfinţitului nostru Episcop Dr. Grl-
gorie Gh. Comşa. Autorul nici nu ştie româneşte. Prin 
urmare şl datele le are culese din alte isvoare. Ne 
vom îngriji, ca broşura Prea Sfinţitului să fie tălmă
cită autorului şi mal ales pentru ca să i se accentueze 
punctul de vedere naţonal . Să 1 se aducă la cuno 
ştinţă cuvintele Iui lîanyl Daniel spuse-în parlamentul! 
unguresc şl Indicate atât de precis de Prea Sfinţitul' 
nostru Episcop, precum şi cele ale Iui Almay Olivér, 
că maghiarii au fost pentru sprijinirea baptismului 
între Români, spre a-1 despărţi de preoţi, spre a le 
sparge blocul, spre a-,i diviza şi slăbi. 

Fireşte, catolîcif şi în special biserica rhaghiară 
catolică, nu poate fi învinuită, că ar fi contribuit la 
sprij nirea lăţirii baptismului în pagub* Românilor, dar 
şî scuze cu greu 1 se vor putea a d u c . 

In tot cazul trebuie să4 le reamintim maghiarilor, 
fie francmasoni, fie calvini, fie catolici, că ai» între* 
boinţat o armă murdară pentru spargrrea blocului ro
mânesc, reprezentat «prin b serica românească Net noi 
nu ne-atn putut atunci gândt. că a m a întrebu>ntată 
este sabie cu două tăişuri, tar tor nict âşa nu le putea 
trtcf prin gând 

Amorul cărţi! arată şi ei,; că cea mai mare parte 
a baptiştilor sunt în părţile Bborului şt ale Aradului. 
Nu ştim, da-ă ar şl recunoaşte apoi, ă această lăţire 
în părţi româneşti a baptismului era să fie înceoutul 
destegăr i lá „chestia n^ţonalâ românească" în félúl 
indK-at'de Aimay Oüvér, dar va trebui să recunoască 
fură doar şl poate că lăprea baptismului ce se mani* 
i s t ă zi de zi tot mai mult în detrimentul catoîicîSBiu-
lui şi a blocului maghiar, este numai tăişul al oottea 
dela sabia lor propm şi este împlinirea şi aci a cu
vintelor Mântuitorului, despre scoaterea săbiei. 

So< ot-m, că vor mai trebui scrise încă multe b ' o -
şuri sntisectare şi di» către catolici, că:i aceasta este 
numat începutul 

Preot F Codreănu. 

Printre adventişti. 
In zilele de 1 3 - 1 6 Iunie a. c. am asistat la 

congresul adventiştilor de ziua a şaptea din Conferinţa 
Banat Crişana-Msramureş Impresiile au fost intere
sante şi variate, după cum şi membrii acestui congres 
ar fi fost interesanţi şi preţioşi pentru o analiză me
dicală. 
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O sală care cuprindea membrii de patru n a ţ o - | 
nalităţi: Germani, Maghiari, Români, Americani, cu 
predicatori şl conducători ce'purtau nume de acestea: 
Wall, Olsen, Schubert, Hermán, Steiermeter Gaspar 
etc. Peste aceştia toti o atmosferă de Iudei soîoşi ca 
şi cartea de cântări soioasă pe care o aveau subsuoară 

In această sală am auzit frumoasa noastră limbă 
românească, tălmăcită şi sucită de către spirite cos-
molite în aşa măsură ca să poată fi adequată „abera
ţiilor lor cerebrale. Am auzit aici, vechea şi farisaica 
cazuistică de pe timpul lui Gămăliei, mânuită de in
divizi cu stigmate ale stărilor sufleteşti anormale. Tot 
aici am auzit cltlndu-se cifrele milioanelor puse în 
serviciul predicatorilor şi a literaturii de infectare su
fletească, numărul revistelor şi a tratatelor desfăcute 
la noi în ţară anual, numărul membrilor pescuiţi şi a 
capişttlor zidite dela 1924 încoace. Am auzit expri
mând speranţele mari ce le au- în viitor şi îndeosebi 
emfatica declaraţie a dl Paunescu, care a spus 
că are* nădejdea, ca peste câţiva ani, întreagă Ro
mânia să fie inféctala cu învăţătura lor. S'au luat 
hotărâri, noi pentru muncă mai intensă în vi tor, 
noi proiecte de linguşiri pe lângă Ministrul C u 
telor şi-în fine alte chestiuni cari ne ameninţă s i 
rios* Cu toate acestea, privind cu mal md¿ atenţie 
în întreg organismul lor, am observat că în fond¿ na 
e tocmai ceiace pozează în exterior: Există membrii 
rebeli cari îhvmuesc pe conducători în mod larg de 
greşelile şi frustârile ce se comit în organizaţie Şi în 
adunarea zecimilor, membrii cari tresar şi setndignează 
la lansarea unei noi liste de subscripţie sau de daruri 
benevole, pe lângă oficiala zecime. Ş! apoi sunt şi 
de aceia «.ari săturaţi de prea multa poiioghie făcută 
cu ochu închis', închid ochii deabinele şi dorm aşa 
de adânc, încât spre a fi treziţi de un vecin gelos nu 
e suficentă o izbitură în coasta ca biblia ce zace 
lângă el închisă. 

Pe lângă aceste şi alte fapte cari compromit pe 
aceşti Iudei moderni, cred că e bine să amintesc — 
spre laudă şi cinstea acelora cari muncesc serios în 
această direcţie şi spre bucuria preoţimii din Eparhia 
Aradului— că după însăşi declaraţiile adventiştilor 
statisticiaui, procentul sufletelor convertite în părţile 
Aradului precum şi rezultatul muncii lor, aici e iri-
comparabil mic. (Numai 30% faţă dé 80—90% din 
părţile Maramureşului şi a Basarabiei). Cu toate a-
cestea — deşi încă n'am dreptul să îndemn — cred 
că pericolul există şi nu trebue să fim indiferenţi. 

George Pava. 

Misiunea religioasă din Sintea-mică. 
Misiunile religioase săvârşite în diferitele loca

lităţi ale eparhiei noastre îşi dovedesc tot mai intenţii 
rostul. 

La cererea părintelui Nicolaie Pisau şi a credin

cioşilor, s'a ţinut misiune religioasă cu caracter anti-
seciar în comuna: Sintea-mică, (prot. Chişineu):. la 26 
Maia a. c. S t Liturghie «s'a celebrat în sobor.- La p rh 
ceasoă păr. Ştefan R. Lungu a predicat în legătură 
cu pericopa evanghelică despre „Cultul sfinţilor"; Sf. 
B serică a fost tixită de lume. S'a constatat din atitu
dinea demnă a credincioşilor, disciplina şi râvna pen
tru ceie dumnezeieşti. 

Misiunea se cont nuâ după masă. La ora 3 p 
m. s'a săvârşit în sobor Vecernia. A venit lume şl mai 
multă, decât înainte de masă. La finea serviciului se 
ceteşte o rugăciune potrivită pentru toate trebuinţele 
vieţii creştine. Serviciul a fost ascultat cu deosebită 
evlavie. De încheiere păr. Lungu predică despre „Ne
cesitatea mântuirii sufletului". (Luca. X, 42.) Se'ndea* 
rană poporul Ia ascultare şi iub're creştinească reci
procă. Credincioşii să se ferească de rătăcirii© ivitei 
mai ales de penticostalism, care a început aci propa
gandă. Lisi! împărtăşesc arhiereştilej binecuvântări 
ale Prea Sfinţiei Sale, Care nu scapă nici un prilej 
să vie în ajutorul fiilor Săi duhovniceşti, cu hraoa 
iufietească a 'dreptei—credinţe. 

Dupăs,yecernie întreaga asistenţă, dimpreună cu 
preoţii participanţi trec,.în curtsa sf. biserici. La umbra 
răcoroasă a nnor copaci păr. misionar face pe scurt 
IstorijcaJ hrttfi „sectelor la nsâ$:r.Se^htşis**?asuţşţ pri
mejdiei ce o prezintă uneltirea sectară pentru Bise-
serică şi Neam. Invită pe ascultători să-şl exprime 
eventualele nedumeriri în legătură cu credinţa noastră 
şl referitor la sectarism. Abia s'a făcut propunerea-Şi 
iată am fost asaltaţi de mniţîmea întrebărîfoK S'au 
încins discuţii foarte vehemente, cari au durat aproape 
3 ore. Preoţii au răspuns tuturor nedumeririlor cu Bi
blia în mânS. S'au format două tabere de combatanţi. 
Cea mai numeroasă a punctului nostru de vedere. 
Cea contrară foarte redusă ca număr, manifestă sim
patie pentru penticostalişti, pledând cu texte în fave* 
rul lor. Obiectul disecţiilor biblice a fost botezul cu 
Spirit sfânt şi foc, grăirea în limbi, botezul prunctlir 
icoanele, sf cruce etc. Argumentele preoţilor particlr 
pauţi, făceau să jubileze pe aderenţii noştrli. Partneril 
discuţiilor noastre foarte vehemenţi Ia 'nceput, sub 
povara argumentelor noastre au rămas cât se poate 
de potoliţi. In discuţii s'au amestecat chiar şi femei. 

In general am constatat o nemărginită sete du
hovnicească pentru Biblie. Cele mai subtile chestiuni 
biblice pasionează mulţimea. Am experimentat din nou, 
că tot Biblia rămâne arma de căpetenie în contra secta
rismului. Natural Ea nu exclude pe celelalte. Desigur 
pentru noi va fi mai comod să ne abţinem dela dis-
cuţiunl de felul acesta A trecut însă vremea splen
didei izolări de odinioară, Lumii nu-i ajunge referirea 
ia darul preoţesc şi la gradele ierarhice. Ea cere lă
muriri. Vrea să audă motivarea şi explicarea adevăru
rilor de cn dinţa şi vieţuire creştină. II place să pri
vească în preot „un sol al dreptăţii", amestecat în 

•vâltoarea luptei pentru Evanghelie., 



In alte tărâmuri ale gândirii omeneşti spre p dă 
în filozofia mai veche era un stadiu de retragere filo
zofică, din vâltoarea vieţii comune. Retragerea aceasta 
avea ceva aristocratic în sine dar era inutilă pentru 
viaţă. Cugetătorii de cabinet de odinioară în asceza 
lor intelectuală enunţau idei, creeau sisteme în cele 
mai multe cazuri, fără să ţină cont de realităţi. Eroarea 
s'a răzbunat. S'au trezit singuri şi ne'nţeleş! de restul 
muritorilor. Lumea care evolua n'avea nimic comun 
cu dânşii. Meritul filosofiei moderne este tocmai de 
a fi coborât din înălţimile astrale la viaţa comună spre 
a o idealiza, a-i da ţinte şi rost. 

Adevărul acesta în general este aplicat şl reali
zat de viaţa pilduitoare a mântuitorului nostru Iisus 
Hristos. El ne dispune şl nouă smeriţii săi slujitori: 
«Pildă am dat vouă ca şi voi să faceţi, cum am făcut 
Eu*. (Ioan XIII, 15). 

Noi slujitorii Domnului, coborând în mijlocul 
gloatelor celor fără de nume — spre a lumina şi a 
tămădui, sdroblrlle sufletelor şi ale trupurilor celor 
împovăraţi de sarcina vieţii — nu facem nimic mai 
mult, decât îndeplinim o sfântă datorie!... 

Misionarul. 

in apărarea Ortodoxiei. 
Zilele trecute cu ocazia desbaterii bugetului Mi

nisterului de Culte în senatul polonez, Dl senator Bog-
danovici a ţinut o cuvântare despre perzecuţiile ne mai 
auzite în timpurile noastre, ce îndură biserica orto
doxă în Polonia. 

Iată faptele pe cari Ie înşiră DL senator: 
In oraşul Holm se dărâmă catedrala ortodoxă. 

In oraşul Caliş e dărâmată. Iu oraşul Ostrov catedrala 
a stat mai mult timp închisă, pentrucă administraţia 
poloneză a disolvat parohia ortodoxă de acolo. Anul 
trecut, locuitorii ortodocşi ai oraşului şi împrejurimei 
s'au adresat către minister şi consistor pentru resta
bilirea parohiei. Auzind despre aceasta, cercurile cato
lice locale, au început dărâmarea catedralei. In total 
dela ortodocşii din Polonia s'a luat mai mult de 1000 
biserici, din cari 600 sunt închise. Zadarnice sunt 
rugămlntele şi stăruinţele ortodocşilor de a II se da 
voe să repare aceste biserici, cari stau fără îngrijire, 
cu ferestrele sparte, cu acoperişul deteriorat, în general 
„cu înfăţişarea mai mult de cât tristă, stau ca un mo
nument, care mărturiseşte, despre ce Dior? pot fi 
despre înalta cultură apuseană cu cari sunteţi aşa 
de mândri*... 

In oraşul Belostoc catedrala era zidită escluslv, 
din darurile particularilor, acum e închisă de guvern. 

In satul Malomojaicovo, jud. Lldschii primarul a 
învitat pe protopopul traciuai Ia el acasă, unde l'a 
aşezat în automobil şi a pornit spre biserica ortodoxă. 
Acolo era adunat cierul catolic. Primarul ordonează 
protopopului să subscrie primirea obiectelor sfinte din 

biserică După aceea imediat icoanele au fost scoase 
afară, iconostasul era dărâmat şi aruncat afară, apoi 
biserica era prefăcută în biserică catolică. Asemenea 
senatorul Bogdanovici a amintit trista întâmplare din 
Jabci, unde poliţia a scos cu forţa pe cei închişi în 
biserică. Cei arestaţi erau conduşi în temniţa din Luţc 
legaţi cu verigi. 

— Aşa trăesc în Polonia ortodocşii, — dar şl cel 
morţi nu sunt lăsaţi în pace, dacă ei au avut neno
rocirea să fie ortodocşi în viaţa lor. 

Iată, în Varşovia o mare parte din cimitirul orto
dox a dat parohiei catolice a Sf. Lavrentle. Totodată 
fără a ţinea cont de sentimentul religios al ortodoc
şilor şl de lege, administraţia cimitirului nimiceşte 
monumente de preţ, dărâmă ziduri în jurul mormin
telor aşa de scump sufletului ortodox, mormintele le 
nivelează încât nu se mai cunoaşte unde era odinioară 
mormântul, iar materialul dela acestea monumente şi 
morminţl, se vinde. 

A. C. 

I N F 0 R M A Ţ I U N I 
Personale. P. S. Sa Episcopul nostru Grigorle, 

obosit şi surmenat de munca încordată, desvoltată în 
cursul anului, la stăruinţa medicilor, a plecat la băile 
Marien-Bad. 

Se va reîntoarce Ia reşedinţă, îa 29 Iulie a. c. 
când va pleca Ia Borsec. 

Cununie. In 30 Iunie a. c. se va celebra în ca
tedrala din Sibiu cununia tinerului advocat din Ineu 
Sabin Georgea, fiul părintelui revizor I, Georgea, cu 
D-şoara Virginia Cioran, fica protop. E. Cioran din 
Sibiu. Dorim tinerei părechi viitor fericit. 

Invitare. Absolvenţii preparandiei ort. rom. din 
Arad din anul 1879, sunt învitaţi a lua parte la con
venirea colegială de 50 de ani, care se va ţinea în 
Arad, ziua de 29 Iunie a. c. (ziua Sf. Petru şi Pavel) 

Întâlnirea Ia Seminar dimineaţa la ora 9. 
Săvârşin, 17 iunie 1929. 

P. Gtvulesca 
îuv. penz. 

Mulţumită publică. Consiliul par. esprimă mulţu
mită sa consiliului comunei Milova pentru votarea şi 
predarea sftei biserici a sumei de Lei 13S97, trei
sprezece mii trei sute nouăzeci şi şapte fostul esce-
dent din anul 1926. 

Comitetul parohial 

Licitaţie minuendă. 
Pentru darea în întreprindere a lucrărilor îm

preunaţi; cu zidirea din nou a bisericei or t rom. din 
comuna Bocsig protopopiatul Ineu, în baza planului 
şi a devizului de spese aprobate de Ven. Coris. Epar
hial din Arad cu Nr. 3155 | 1929, se publică licitaţiune 
minuendă cu oferte închise, care se va ţinea în ziua 



de 7 Iulie a. c. la orele 3 d. m. în sft. biserică din 
Bocslg, pe lângă armatoarele condiţiuni; 

1. Concurenţii trebue să fie cetăţeni români şi 
să aibe Îndreptăţirea de a executa asemenea lucrări, 
în conformitate cu legea industrială. 

2. Concurenţii vor înainta de-odată cu ofertele lor 
nn vadiu de 10*/* îu numerar, ori în hârtii de valoare 
recunoscute de stat. 

3. Antreprenorul pe care va rămânea lucrarea, 
va restitui epitropiei bisericeşti toate cheltuelsle avute 
cu compunerea planului şi a devizului aprobat. 

4. Reflectanţii nu vor putea pretinde nici un fel 
de spese pentru participarea lor la licitaţiune. 

5 Planul, devizul de spese şi condiţiile se pot 
vedea zii ilc la oficiul parohial din loc. 

6. Lucrările se vor începe numai după aprobarea 
din partea Ven. Cons. eparhial a contractului, ce se 
va încheia cu respectivul antreprenor. 

7. Consiliul parohial îşi rezervă dreptul a încre
dinţa lucrarea acelui antreprenor, în care va avea mai 
multă Încredere, fără considerare la rezultatul licitaţiei. 

Bocslg la 20 Iunie 1929. 
Consiliul parohial ort, rom. 

liciiaţiune minaeodâ pentru edificare de biserici. 
Lucrările de edificare din nou a bisericii 

din Honţişor (jud Arad) în valoare preliminată 
de 585.560 Lei se vor da în întreprindere spre 
efeptuire pe baza planului şl preliminarului de 
spese aprobate de Consiliul Eparhial ort. rom. 
Arad cu dispoziţiunea din 6 Iunie 1929. No. 
3016 | 1929 pe calea licitaţiunei minuende, ce 
se va ţinea Duminecă în 7 Iulie 1929. în localul 
şcoalel primare din Honţişor. 

Pianul, devizul de spese şi condiţiile de 
licitaţie se pot vedea oricând la oficiul paro
hial ort. rom în Gurahonţ. 

Consiliul Parohial ort. rom. Honţişor. 

Licitaţie minuendă. 
In baza devizului aprobat de Ven, Con

siliu eparhial sub Nr. 2684 1 1929 prin acea
sta se escrie licitaţie minuendă pentru acope
rirea turnului şi a bisericii ort. române din 
Drăgoeşti (tractul Belinţului) pe Dumineca de 
30 Iunie c. la orele 4 p. m., în localul scoa
le! primare, pe lângă următoarele condiţii: 

1. Preţul esclamării e de Lei. 151,010. 
2. Reflectanţii — având să-şi documen

teze titlul de întreprinzători — vor înainta si
multan cu ofertele şi vadiul de 107« în bani 
gata, ori hârtii de valoare acceptabile, până 
ia 29 Iunie c. cele întârziate ne mai luându-se 
în considerare. 

3. Diurne şi spese de drum nu se rebo-
niflcă. 

4. Consiliul îşi rezervă dreptul de a în
credinţa lucrarea persoanei cu garanta mai 
mare, fără considerare la rezultatul licitaţiei. 

5. Devizul şi condiţiile sunt vizibile în 
orice zi Ia oficiul parohial local. 

Consiliul parohial. 

Licitaţie minuendă. 
Pentru lucrările şi renovarea b s e r h i i ort. rom. 

din Lalaşinţ protopresbiteratul Upova, în baza devizei 
de spese aprobate de Ven. Consiliu Eparhial din Arad 
cu No. 2103 | 929 se publică licitaţie minuendă pe 
ziua de 29 Iunie 1929 (Sf. Apostoli Petru şi Pavel) la 
ora 2 p . m. în cancelaria oficiului par , pe lângă ur
mătoarele condiţiuni. 

1. Licitanţii vor depune vadiu de 10% în bani 
gata sau hârtii de valoare. 

2. Licitanţii nu pot pretinde spese de participare. 
3. Licitanţii vor dovedi cu atestate de întreprin

dere că sunt maeştri zidari diplomaţi. 
4. Devizele şi condiţiile se pot vedea la oficiul 

parohial din Lalaşinţ. 
5 Consiliul parohial îşi rezervă dreptul de a 

Încredinţa lucrările acelui reflectant, în care va avea 
mai multă încredere, fără de considerare la rezultatul 
licitaţiei. 

6. Lucrările de renovare vor începe imediat după 
aprobarea contractului de l u c r a r e de cătră Vener. 
Cons. Eparh. 

Lalaşinţ, la 2 Iunie 1929. 
Consiliul Parohial. 

- • - 2 - 3 
C O N C U R S E . 

Pentru îndeplinirea parohiei a Il-a din Toracul-
mic (Mali-Torak; Reg. I. H. S.), se publică concurs cu 
termen de 3 0 de zile dela prima publicare în „Bise
rica şi Şcoala*. 

Venitele parohiei sunt : 
1. Una sesiune parohială de 30 jagh. cad. pă

mânt arător. 
2. 75 Din. rescumpărare de bir. 
3. Stolele legale. 
4. Eventuala întregire a dotaţiei dela stat, pe 

care parohia nu o garantează. 
Parohia este de cl. I; dela recurenţi se recere 

cvallficaţiune corespunzătoare. 
Preotul ales va suporta toate dările oubllce după 

beneficiul său şi va catebizâ la şcolile primare din 
comună, unde va fi designat de cătră autorităţile 
competente. 

Recursele adjustate regulamentar se vor adresă 
către consiliul parohial din Toracul-mic şi se vor îna
inta oficiului parohial din Şareta (Sarea j . Torontal-
Jugoslavia) în termenul concursual. 

Reflectanţii, pe lângă observarea strictă a § 33 . 
din Reg. pentru parohii, se vor prezentă în vre-o Du
minecă sau Sărbătoare în sf. biserică din Toracul-mic, 



biser ica şi ş c o a l a Nr. 27 

spre a-şi arăta dexteritatea în cele rituale şi oratorie. 
Concurenţii din altă eparhie vor produce acte de 

legitimare dela Prea Sf. Sa Episcopul Aradului, că 
pot recurge. 

Consiliul parohial. 
Io fciţeiegere cu: Qheraslm Andru adm. tractual. 

- • — 2 - 3 

Nr. 2305 j 1929. 

Concurs. 
Consiliul eparhial ort. rom. din Arad pu

blică concurs de licitaţie cu oferte închise pen
tru intreprinderea lucrărilor de reparare cu ti
nichea a acoperişului dela edificiul semina-
riai, şi a lucrărilor de reparare a faţadelor dela 
edificiul seminarial, edificiul str. Seminarului Nr. 
7 şi str. L. Tâmpa Nr. 4-6. 

Formularul deviz despre descrierea ş! can
titatea lucrărilor se pot primi la secţia econo
mică a Consiliului eparhial, unde ofertele În
chise se vor înainta până în 27 Iunie a. c. orele 
12 a. m. 

Arad, din şedinţa Consiliului Eparhial dela 
6 Iunie 1929 

Grlgorle m. p. 
Episcop. 

1—3 
— G -

Concurs repeţit. 
Conform revoluţiunii Ven. Consiliu Epar

hial Nr. 5308—927, pentru îndeplinirea paro 
hiei vacante (Ciuciu) Vârfurile, se publică con 
curs cu termin de 30 zile dela prima publicare 
în „Biserica şi Şcoala". 

1. Venitele parohiei sunt celea din coala B: 
a) Biroul parohial 60 măsuri cucuruz în 

natură; 
b) Stolele legale; 
c) Locuinţa în natură în edificiul fostei scoale 

confesionale, ce se va adapta şi aduce în stare 
bună: 

d) grădină; 
e) întregirea dela Stat pentru care paro

hia nu garantează. 
Parohia e de clasa a II. 
In lipsa recurenţilor de clasa II, se vor 

admite şi reflectanţi de clasa III. Alesul va 
predica şi catehiza regulat, şi va suporta impo
zitele după beneficiul său. 

Recursele adresate Consiliului parohial din 
Vârfurile (Ciuciu) se vor înainta Oficiului Pro-

topopesc din Qurahonţ. Reflectanţii pe lângă 
observarea §-33 din Regulamentul pentru pa* 
rohii, se vor prezenta în sf. Biserică spre a-şi 
arăta desteritatea în oratorie şi rituale. 

Cei din alte dieceze, vor produce act dela 
Prea Sfinţia Sa Episcopul diecezan. 

Consiliul parohial. 
In contelegere cu: Corist. Lazar. 
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Concurs repeţit 
Conform ord. Ven. Consiliu Eparhial Nr. 

1630 | 928, pentru îndeplinirea parohiei vacante 
Mădrijeşti cu filia Şoimuş Buctava, se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela /prima pu
blicare în .Biserica şi Şcoala*. 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Sesia parohială dela mădrijeşti 32 jughi 

arător şl fânaţ; iar în filie cu reforma agrarâ 
s'a primit 16 jughere fânaţ, pentru cart însă 
parohia nu ia răspunderea. 

2. Birul legal din matră şi filie indus aici 
din oficiu conform ord. Ven. Consiliu eparhial 
Nr. 1630 | 1928. 

3. Stolele legale. 
4. Casă parohială în matră. 
5. întregirea doţaţiei dela stat, pentru care 

parohia nu ia răspunderea. 
6. Parohia e de clasa II, dar se admit şi 

reflectanţi de clasa III. 
Alesul va predica regulat, vă catehiza, ş \ 

va suporta dările după beneficiul său. 
Recursele adjustate cu documentele pre

scrise, adresate Consiliului parohial din Mă-
drijeşti-Ş. Buciava, se vor trimite Oficiului Pro-
topopesc din Gurahonţ, în termiuul concu^sual. 
Reflectanţii cu observarea § 33 din Regula 
mentul pentru parohii se vor prezenta în sf. 
Biserică, pentru a-şi arăta desteritatea în ora
torie şi rituale. Cei din alte dieceze vor pro
duce act dela Prea Sfinţia Sa Episcopul die
cezan. 

Consiliul parohial. 
In conţelegere cu: Const. Lazar. 
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Posta Administraţiei. 

Cnosiliul parohial Drago eşti. 
Pentru publicarea licitaţiunei minuende, vă 

rugăm a ne trimite suma de Lei 50. Adm. foii 
„Biserica şi Şcoala*. 
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